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Пропорції існують в усьому оточуючому світі 
й найбільш вдало передаються співвідношення-
ми, формулами, графіками, об’ємними моделями 
і відповідними макетами в масштабах зменшен-
ня тощо. Однак, не зважаючи на те, що пропорції 
між різними величинами у вигляді формул і гра-
фіків закріпилися у більшості провідних наук 
(фізика, хімія, математика, алгебра, геометрія, 
астрономія та ін.), найактивніше цей термін і по-
няття використовується останнім часом архітек-
торами. Й за останнє століття експлуатація цьо-
го терміну науковцями та зодчими навіть значно 
активізувалась. Це особливо добре простежу-
ється в культурологічних дослідженнях і науко-
вих синтезіях щодо закономірностей формот-
ворення класичних архітектурних форм епохи 
Давньої Греції і Давнього Риму.

Так, відомими вченими середньовіччя в епо-
ху Відродження та науковцями періоду кінця 
ХІХ — початку ХХ ст. здійснено понад двадцять 
досить відомих графоаналітичних досліджень 
закономірностей пропорційної побудови і се-
кретів гармонійного формоутворення славноз-
вісного Парфенона і всього Афінського Акропо-
ля в цілому. Такими ж ретельними і детальни-
ми були дослідження радянських і зарубіжних 
вчених у ХХ ст. і стосувались, як правило, об-
раного вузького кола відомих класичних форм 
у зодчестві. Однак, до нашого часу, пропорцію-

вання не стало вагомим графоаналітичним ін-
струментом в руках архітекторів-практиків і су-
часних науковців. Пропорціювання як основа 
теорії гармонізації антропогенного середовища, 
теоретичні підвалини якої вже давно і надійно 
закладено, сприймаються досі як відокремлене 
від практики наукове явище, як один із багатьох 
теоретичних методів можливого узгодження 
і підпорядкування частин цілому у формальній 
композиції і залишається, на жаль, поза твор-
чим методом архітекторів.

Крім того, всі теоретичні засади пропорці-
ювання не переведено у площину сучасної ти-
пології, не прослідковано зв’язок між проекту-
ванням новобудов у системі сучасного велико-
го міста й їх гармонізацією. Постає логічне за-
питання: чи не через те в історичній частині 
великих українських міст з відповідною ста-
лою нюансною пропорційною структурою ве-
деться така варварська забудова багатоповер-
ховими будівлями і спорудами? Дійсно, якби іс-
нувала державна програма зі збереження істо-
ричних пам’яток, що передбачала б обов’язкову 
розробку перспективних генеральних пла-
нів на основі розроблених науковцями карт-
схем пропорційної забудови історичних вулиць 
та базових пропорційних моделей окремих ти-
пів сучасних будівель і споруд, що проектують-
ся, ситуація могла б значно покращитись.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій 
у цій галузі дає досить цікаві результати. Піфа-
гора прийнято вважати науковцем, який пер-
шим заклав фундамент математичного опи-
су гармонійних співзвучностей, опрацював 
і обґрунтував феномен пропорційної гармонії, 
співпропорційності та вивчив властивості зо-
лотого перерізу як відправної точки теорії гар-
монійності через пропорціювання. Проблеми 
дослідження закономірностей співвідношень 
у живій природі з метою перенесення їх харак-
терних форм, співвідношень, закономірностей 
і систем в архітектуру розглядали в своїх науко-
вих розробках безліч великих філософів і мит-
ців, вчених і архітекторів, серед яких: Піфагор, 
Сократ, його учень Платон, Евклід, Леонардо 
да Вінчі, Л. Пачолі, Е. Віолле ле Дюк, Птолемей, 
М. Гіка, Ле Корбюзьє, Д. Хембрідж, І. Жолтов-
ський, які різною мірою аналізували, досліджу-
вали і використовували принципи і закони гар-
монійного пропорціювання на практиці.

Пізніше, наприкінці ХІХ — на початку ХХ ст. 
видатними зодчими епохи — І. Жолтовським, 
Г. Гріммом і М. Гінзбургом у Росії, Л. Салліве-
ном і Ф. Райтом в США, Ле Корбюзьє і О. Пер-
ре у Франції, В. Гропіусом, Л. Міс ван дер Рое, 
Р. Мейєром та іншими архітекторами Баухау-
за у Німеччині було закладено важливі науко-
ві основи пропорціювання і гармонізації існу-
ючого архітектурного середовища у контексті 
нового на той час функціонального методу про-
ектування. У радянський час питаннями про-
порціювання і гармонії в архітектурі і архітек-
турній композиції займались безліч зодчих і на-
уковців-теоретиків — К. Афанасьєв, В. Биков, 
Я. Глікін, І. Голосов, Г. Зумблат, В. Кандинський, 
Л. Ладовський, К. Мельников, Б. Михайлов, 
Д. Хазанов, Д. Чечулін. Великий внесок в ана-
літику класичних архітектурних форм і пере-
несення положень золотого перерізу у практи-
ку тогочасного масового типового проектуван-
ня зробили видатні радянські вчені І. Жолтов-
ський (Москва) і О. Тіц (Харків). Вони вперше 
змогли регенерувати закони класичного гармо-

нійного пропорціювання у раціональність ти-
пології з детальним компонуванням уніфікова-
них деталей фасадів різних серій, що значно по-
ліпшило і урізноманітнило їх архітектуру і сут-
тєво здешевило будівництво.

З наукового доробку праць останніх років, 
що в тій або іншій мірі стосуються проблем про-
порціювання в архітектурі, мистецтві і технічній 
естетиці, можна перерахувати роботи наступних 
авторів: Г. Негай (пропорціювання класичної ар-
хітектурної форми на основі інформаційного 
поля фасаду); О. Боднар (вплив золотого перері-
зу та неевклідової геометрії на формоутворення 
в архітектурі і мистецтві); А. Радзюкевич (мето-
дичні основи пропорційного аналізу класичних 
архітектурних форм — одна з останніх відомих 
робіт з пропорційного аналізу і графічного ви-
явлення принципів формоутворення в давньо-
грецькому зодчестві); О. Кордунян, який власне 
написав першу дисертацію на цю тематику укра-
їнською мовою, в якій детально розглянув осно-
ви пропорціювання в архітектурі різних типів 
громадських будівель і споруд в Україні і, зробив 
тим самим, перший крок до наукової система-
тизації і можливої класифікації ПС. Всі ці робо-
ти безумовно є фундаментом для здійснення по-
дальших досліджень.

Мета роботи — розробка нової методи-
ки нюансної гармонізації пропорцій між бу-
дівлями і спорудами та елементами формаль-
них композицій через: виконання комплексно-
го системного аналізу різноманітних існуючих 
співвідношень даної композиції та впорядку-
вання пропорційного інструментарію приклад-
ної архітектурної композиції і реального проек-
тування через варіативність пошукових проек-
тних рішень; розробку теоретико-методичних 
основ, наукових засад та принципів розвитку 
ПС в архітектурі.

Наукова новизна роботи полягає в тому, 
що вперше в історії розвитку архітектурної 
композиції зроблена спроба комплексно проа-
налізувати не тільки співвідношення класич-
них форм, але й виявити та систематизувати всі 
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відомі пропорції в сучасній архітектурі з метою 
встановлення найбільш зручної для проекту-
вальника методики знаходження гармонійних 
співвідношень; вперше розроблена оригінальна 
комплексна методика оцінки існуючого серед-
овища з метою виявлення основних співвідно-
шень і використання їх в моделюванні пропо-
рційних структур розроблюваного можливого 
нового елементу даної композиції.

Галузі застосування методології комплек-
сної оцінки послідовних пропорційних систем:

— у статистиці і прогнозуванні через роз-
робку моделі і стану майбутнього, умовне про-
довження в майбутньому (екстраполяції) тен-
денцій очікування або бажаних змін ряду умов, 
вихідні дані і перспективи розвитку яких до-
статньо відомі;

— при розрахунку темпів інтенсивності 
росту живих організмів і рослин з використан-
ням даних попередніх замірів і досвіду біотек-
тонічного моделювання (ряд Фібоначчі, золо-
тий переріз тощо);

— при прогнозуванні періодичності настан-
ня кризових явищ в економіці, періодичності 
настання різних стадій в розвитку суспільства, 
окремо взятої країни (з врахуванням попере-
дніх даних про інтенсивність настання і спів-
відношення між періодами їх тривалості в часі);

— в архітектурній композиції, дизайні і ар-
хітектурному проектуванні при розрахунку но-
вих елементів, що нюансно і гармонійно розмі-
щуються в пропорційній структурі існуючих 
композицій (з врахуванням обмірів величин 
попередніх елементів), реконструкція окремих 
деталей фасадів;

— при розрахунку ймовірності настання 
очікуваних подій або явищ, прогнозованих ве-
личин, що мають відповідні дані попередніх 
вимірів;

— у містобудуванні при розробці перспек-
тивних генеральних планів розвитку міст, пла-
нуванні територій і розрахунку розміщен-
ня мережі відповідного типу будівель і споруд 
у структурі міста (з врахуванням попередніх 

даних відомих величин, існуючих норм, щіль-
ності забудови та необхідних радіусів пішохід-
но-транспортної доступності);

— у генетиці, мікробіології, біохімії і нано-
технологіях при розрахунку величин форму-
вання молекулярних сіток і співвідношень ве-
личин міжмолекулярних зв’язків (з врахуван-
ням абсолютних величин відомих попередніх 
даних, які є своєрідним ключем до послідовно-
го розрахунку ланцюгових ПС в мікрокосмосі 
на молекулярному рівні);

— при розрахунку періодичності аномаль-
них явищ у природі (сейсмологія, метеороло-
гія, геліоактивність тощо), шляхом обчислен-
ня співвідношень періодів між досліджувани-
ми явищами з використанням даних попере-
дніх спостережень за декілька років.

Пропорції існують у всьому, що нас оточує 
і виражаються відповідними формулами і графі-
ками функції. Вдалі співвідношення складають 
основу формотворення всього всесвіту і всьо-
го живого в ньому. Пропорції або співвідношен-
ня — це саме розповсюджене поняття в науці, 
приклади і аналоги якого ми можемо спостері-
гати в живій природі. Людство завжди знаходи-
лось під впливом різноманітних пропорцій (або 
знань про них) як у співмасштабному людині сві-
ті, або макрокосмосі, так і на рівні мікрокосмосу. 
Досліджуючи закономірності природних явищ 
і співвідношень в живій природі, дослідники пе-
редавали їх через безліч формул і графіків, з яки-
ми ми можемо і зараз ознайомитись в підручни-
ках з найдавніших наук (таких як математика 
і астрономія). Однак, найбільше їх вплив відчу-
вається в науках, які зародились і почали дина-
мічно розвиватись у ХХ ст., і сьогодні знаходять-
ся на «перетині» декількох наукових напрямків 
або течій, таких як пропорціювання в архітек-
турній композиції.

Насправді, зодчий або митець не зможуть 
навіть кроку рушити без врахування співвідно-
шень, наприклад: пропорцій людини в проек-
туванні і будівництві; законів масштабу і масш-
табності, або правил пропорціювання при пе-
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ренесенні у відповідному масштабі розмірів зо-
бражуваного об’єкта на полотно в кресленні 
і малюванні; компоновці аркуша в цілому і взає-
морозташуванні на ньому окремих деталей і вуз-
лів проекту. Не зважаючи на те, що в сучасній ар-
хітектурній композиції і біоніці дуже велика ува-
га приділяється пропорціюванню, самі пропо-
рції, їх характерні закономірності і взаємозв’язки 
досліджені не достатньо. Мало створено експе-
риментальних систем і їх моделей, які за допо-
могою формульного вираження давали б змогу 
не тільки реконструювати і модернізувати існу-
ючу забудову, але й розрахувати і дати рекомен-
дації по можливому новому будівництву і його 
параметрам.

Пропорції — це характерні співвідношення 
між основними елементами і деталями розгля-
дуваного об’єкта або предмета. За багато остан-
ніх століть людство сформувало деякі кано-
ни і стереотипи, що стосуються створення гар-
монії і краси в образотворчому і прикладному 
мистецтві, архітектурі, музиці, літературі, жи-
вописі, скульптурі тощо.

Пропорційні системи (ПС) є наступною 
більш складною стадією дослідження звичай-
них простих пропорцій. Так, на першій ста-
дії аналізу можна говорити про загальні про-
порції окремого будинку, на другій — про про-
порційну структуру житлового комплексу, а на 
третій — про складну пропорційну систему па-
норамної розгортки набережної великого міс-
та, до складу якої входить і будинок, житловий 
комплекс і декілька вулиць.

Основою будь-якої пропорційної системи 
є її пропорції, тобто більш дрібні, елементарні 
частини, модулі. Такими елементарними части-
нами, наприклад, при розгляді тектоніки стіни 
може бути цеглина (як найдрібнорозмірніший 
елемент), фасаду — вікно, житлового комплек-
су — окремий будинок тощо.

Більшість митців, архітекторів, художників 
хотіли б залишити за собою право не через роз-
рахунок або формули, а емпіричним шляхом — 
через творчий пошук і клаузуру знаходити вда-

лі оптимальні композиції і гармонійні пропо-
рції, використовуючи свій набутий досвід і су-
марний досвід попередніх поколінь. І дійсно, 
не можливо за допомогою комп’ютерної про-
грами або за допомогою формул і чисел оціни-
ти ступінь краси і вирахувати її цілісність, ін-
тенсивність, гармонійність в будь-якому тво-
рі мистецтва (більш красива або менш красива 
картина, вдалий дизайн, архітектура тощо). Але 
пропорції і їх закономірності — об’єктивна ре-
альність матеріального світу і їх необхідно до-
сліджувати, враховувати і застосовувати ре-
зультати їх аналізу в створенні нових форм і об-
разів для гармонізації існуючого середовища.

Поняття гармонії визначається перш за все 
поняттям міри, стилю, співвідносності, повто-
рюваності, цілісності, композиційної рівно-
ваги, а отже всі ці поняття разом досить тісно 
пов’язані з пропорціюванням, яке, у свою чергу, 
описується пропорціями і сумарними ПС.

Гармонійними можна вважати пропорції, 
які, по-перше, відповідають сталим уявленням 
людей про красу, співвідносність і гармонію, які 
формувались протягом століть, по-друге, сво-
єю формою і внутрішньою структурою нюанс-
но зливаються з оточенням, не руйнують його 
композиційний стрій, не контрастні і не домі-
нують над вже існуючими деталями і елемен-
тами розглядуваного об’єму, окремого об’єкта, 
або цілого комплексу; по-третє, мають у загаль-
ній або внутрішній структурі подібні елементи, 
форми або співвідношення, які віддалено нага-
дують елементи і пропорції існуючої системи, 
ідейно і образно перегукуються з нею і підтри-
мують її композиційну цілісність.

Розробка і систематизація ПС може відбу-
ватись на різних напрямах і рівнях. Серед най-
більш відомих типів структур і систем, що заді-
яні в архітектурному формотворенні можна ви-
ділити такі структури і системи: містобудівні, 
функціональні, розпланувальні, архітектурно-
конструктивні, об’ємно-просторові, пропорцій-
ні, пропорційно-модульні та біотек тонічні. Та-
ким чином, постає питання необхідності їх кла-
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сифікації у середині кожного підтипу за наступ-
ними ознаками: за величиною (крупні, великі, 
середні, малі); за характером розвитку і просто-
ровою організацією (компактна, точкова, цен-
трична, периметральна, комплексна, розгалуже-
на); за рівнем архітектурної організації (індивіду-
альна зона, приміщення, функціональний блок, 
будинок, мікрорайон, район, місто); за типологі-
єю будівель, щодо яких застосовуються (житло-
ві, громадські, промислові, змішані); за величи-
ною і кількістю наявних модульно-пропорцій-
них сіток (прості, середні, складні); за харак-
тером сумарного гармонійного абрис-контуру 
цілісної композиції (лист, піраміда, еліпс, напів-
коло); за геометрією і повторюваністю основних 
елементів композиції тощо (рис. 1).

Необхідно також відзначити, що аналіз по-
дібних ПС в архітектурі найкраще здійснюва-
ти через дослідження вподобаної форми (фор-
мальний аналіз), який включає історико-ар-
хітектурне, функціонально-структурне і сти-
лістичне дослідження, та через порівняння 
аналогів (порівняльний аналіз), який передба-
чає порівняння: архітектурно-розплануваль-
них якостей, функціонально-технологічних 
проектних рішень та естетичних якостей ре-
алізованих об’єктів (рис. 2). При цьому, будуть 
задіяні наступні методи аналізу архітектури, 
що притаманні дослідженню її ПС: загально-
науковий метод, метод аналізу і систематизації 
наукової літератури, метод натуральних дослі-
джень, метод експериментального проектуван-
ня і графічного моделювання, графоаналітич-
ний метод (ритмостенографії), метод структур-
но-пропорційного аналізу, метод експертних 
оцінок проектних рішень, метод систематизації 
і узагальнення розвіданої інформації.

На основі подібної класифікації проекту-
вальник може шляхом проведення експеримен-
тального проектування і на основі варіативного 
вибору найкращого рішення серед розглянутих 
експериментальних систем обрати оптимальну 
пропорційну систему (ОПС).

Як показано на рис. 3, результатом система-
тизації ПС і виявлення взаємозв’язків між експе-
риментальними і оптимальними комплексними 
пропорційними системами, може стати їх дифе-
ренціація: за характером графіка абрис-контура 
і пропорційного ряду (ПР); за величиною архітек-
турного об’єкту і співмасштабністю людині; за ти-
пом архітектурних об’єктів, щодо яких застосо-
вується (що передбачає розробку окремих схем-
моделей) для кожного типу будівель і споруд); 
за величиною модуля сітки пропорцій; за видом 
пропорцій; за характером переважаючих геоме-
трій деталей і об’ємів завершень; за типом і кіль-
кістю планувальних сіток (для планів); за типом 
і кількістю модульних сіток фасадів та систем 
комплексних розгорток по вулиці.

Як сприяти, так і заважати ефективному 
і повному розкриттю художнього задуму авто-
ра, виявленню пропорційної структури фаса-
ду проектованого об’єкта та його цілісної ком-
позиції можуть різноманітні фактори, що роз-
міщуються на задньому та на передньому плані 
вищезгаданої композиції: рельєф, зовнішня ре-
клама, озеленення, інша архітектура, інтенсивні 
транспортні потоки та різноманітні інші склад-
ні, комплексні фактори (рис. 4).

Модель перспективного розвитку ОПС 
в формальній композиції і в архітектурі показа-
на на рис. 5. Скоріше за все, розвиток ОПС буде 
йти по шляху укрупнення, модернізації, уніфі-
кації і комплексності ПС в цілому.
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Анотація. У статті розглянуто витоки феномену пропорціювання в архітектурному проекту-
ванні і наукових дослідженнях відомих вчених. Проведено структурно-пропорційні паралелі між 
видами формотворення в архітектурі різних типів будівель і споруд. Розглянуто питання гармо-
нійності в нюансному проектуванні нової архітектури по відношенню до існуючої забудови і за-
кладено основи класифікації експериментальних і оптимальних пропорційних систем. 

Ключові слова: пропорції, гармонія, пропорційна система (ПС), архітектурне формотворення, 
пропорційна структура, пропорційний ряд, класифікація ПС, експериментальні ПС, оптимальні 
пропорційні системи (ОПС).

Аннотация. В статье рассмотрены задачи и содержание метода пропорционирования в ар-
хитектурной композиции и проектировании. Проведен структурно-пропорциональный ана-
лиз видов формообразования и проведены параллели между ними и методами преобразований 
в разнохарактерной архитектуре. Рассмотрены вопросы гармонии в формообразовании новой 
архитектуры по отношению к существующей застройке и проведена относительная классифика-
ция экспериментальных и оптимальных пропорциональных систем (ПС). 

Ключевые слова: пропорции, пропорциональная структура, пропорциональный ряд, про-
порциональная система (ПС), классификация ПС, экспериментальные ПС, оптимальные 
пропорциональные системы ОПС.

Annotation. The article deals with the problem and the method of proportioning the content of the 
architectural composition and design. A structural analysis of proportional species formation and 
a parallel between them and the methods of transformation in the variegated architecture. The questions 
of harmony in shaping the new architecture in relation to the existing building and conducted concerning 
the classification of experimental and optimal proportional systems (PS).

Кeywords: proportions, proportional structure, proportional number, proportional system (PS), 
the classification of PS, the experimental PS, the optimal proportion of PS.


